

百年水務遺址被拆 要求政府全力保育現存中西區水務遺址

背景

至 1841 年 1 月 26 日香港開埠起，中西區一直作為維多利亞城的市中心，成為香港的發展的基礎，故區內有不少基建設施歷史均可追溯至開埠早期。而作為城市建設的基礎，本區曾經有不少水務設施建設於開埠初期，但由於未知原因，在這些設施因應時代演進需要更新的時候，卻在未有諮詢本區議會的意見下，逕而進行，導致這些刻劃出香港發展史的重要建築，遭到不可挽回的破壞。

在 2020 年 12 月底，位於石硶尾窩仔山的配水庫，在水務署開始了拆卸回填工程初期，被發現內部結構為花崗岩及紅磚拱頂結構，為建於 1904 的百年配水庫。於大眾關注的情況下，工程最終被剎停，並由政府承諾保育。但位處中西區的幾個百年水庫的命運，包括克頓道配水庫，卻在未經諮詢區議會的情況下，於 2010 年左右被拆卸。

另外，2021 年 1 月 16 日蘋果日報刊載了一名為《堅道花園底隱藏 150 年歷史配水庫 學者：制度問題遺漏評級古蹟》的報導，內容指據官方文件記載 1860 年招標興建的二號配水庫可能位於堅道花園及附近一段堅道。該配水庫是香港首個配水庫，至今深埋上址地底。港府於 1911 年將配水庫的壩頂拆除、填高土地和築高壩身，部份土地成為堅道的行車道，部份用作興建已婚警察宿舍。由於地底是填土，所以插入 800 支直徑 6 吋粗杉木作地基。已婚警察宿舍在 1969 年成為港大法律學系創系系址，其後建築物拆卸成為休憩用地，即現時堅道花園。若報導屬實，堅道花園下的配水庫實為香港水務歷史的重要一頁。

而最近亦有團體調查連接本區及南區過百年的薄扶林引水道，發現不少現存的結構除了缺乏維修，亦未有被政府合理評級。本會要求政府相關部門負起責任，尊重歷史，認真保育屬於香港及本區的重要歷史古蹟。

問題

- (1) 請列出本區全部配水庫及過濾池的建造年份、主要改建/拆卸年份、歷史評級，並提供所有圖則及內部照片記錄。

配水庫／過濾池	建造年份	主要改建／拆卸年份	對應水務供應系統	歷史評級
(1) 雅賓利食水配水庫				
(2) 馬己仙峽道食水配水庫				
(3) 動植物公園食水配水庫				
(4) 千德道食水配水庫				
(5) 千德道海水缸				
(6) 克頓道配水庫				
(7) 薄扶林二號食水配水庫				
(8) 西區食水配水庫				
(9) 西區二號食水配水庫				
(10) 摩星嶺食水主配水庫				
(11) 堅尼地城食水配水庫				
(12) 堅道花園底隱藏配水庫				

- (2) 請古蹟辦及水務署解釋何以上述配水庫會在未經評級及議會諮詢的情況下被拆除。拆除前有否進行實地視察及檢視圖則等文件。
- (3) 據知克頓道配水庫拆卸時，林鄭月娥女士為時任發展局局長，請部門回應時任局長是否對此知情，及有否同意配水庫於未經區議會諮詢下拆卸。
- (4) 請部門提供薄扶林引水道各段的建造歷史、現時狀況、評級情況、保育工作，並提供相關記錄及圖則予議會。

邀請部門

發展局、古蹟辦、水務署

動議

- (1) 中西區區議會要求政府部門在處理中西區內政府建築物及設施的主要改建或拆卸前，必先諮詢中西區區議會，並由相關部門聯同古蹟辦安排區議會進行實地視察後，聽取並採納區議會對設施運用及保育的意見。
- (2) 中西區區議會要求水務署及古蹟辦對中西區內的水務設備作全面檢視，包括但不限於配水庫、過濾池、引水道設施，並在確保區內供水系統穩定下，盡力保育現存香港開埠初期的水務設施。

動議人：葉錦龍 和議人：任嘉兒

文件提交人： 黃永志、葉錦龍、任嘉兒、許智峯、彭家浩、何致宏、鄭麗琼、
張啟昕、伍凱欣、黃健菁、梁晃維、楊浩然、吳兆康、甘乃威

2021年1月18日